

# 中国万亿元大减负的意义

据新华社记者报道，2017年6月7日国务院总理李克强在其主持召开的国务院常务会议上，决定再推2830亿元的新降费措施，加上前期已确定的7810亿元降负承诺，2017年全年为企业减负将高达上万亿元的规模。

中国政府为什么要如此施为呢？

一个经济体犹如一个人一样，前行的速度取决于其动力配置和负重。当全球经济都难以在短期内提升动力配置的时刻，以美国、欧盟为主体的发达经济体，都纷纷把政策重点转向对市场主体的减税降负上，尤其是美国特朗普政府推出的世纪性大减税，将产生全球性的市场资源再配置。同样处于动力衰减的中国经济体，单纯依靠消费、投资、外需三驾马车拉动已难以奏效。党中央、

国务院及时准确地推出了供给侧结构性改革政策，有效地遏制了需求过剩性危机的蔓延和加深，其中一些方面已呈现出逆转变化。

什么是供给侧结构性改革？核心是通过减税降负，培植市场主体创新、创造能力，达至产业升级、结构优化的新经济结构，实现“又好又快”的经济增长和社会发展。

中国的供给侧结构性改革力度如何？从出台的多项组合政策看，功效令世界侧目。创新创业活动的全面铺展，为中国准备着新的市场主体群；创新驱动战略的全面实施，为技术产生以及技术财富化效应发生，已渐成经济新动能之主源；2017年连续的降税减负之策，已累计为市场主体创造了万亿元大减负的空

间。

中国政府大减负将产生怎样的波及效应呢？

**第一，传统企业可以休养生息。**尽管从经济总量上看，中国已经连续多年稳居第二，但是中国的经济结构距创新型经济体尚有相当大的差距，大量企业都在“红海”中勉力支撑，税费高企正在成为压死它们的最后一根稻草。此时降税减负，对传统企业来说，无疑是久旱逢甘霖，可以获得一个休养生息的时间窗口。

**第二，创新创业企业可以低成本发展。**创新过程和创业过程，同时也一个“烧钱”的过程，而其中的一大部分能量是被政府的各种税和费刮走了。从2017年中国的连续降税降费力度

看，对创新创业企业的靶向特征明显，创新创业企业制度成本大幅度下降之后，其有限资源可更集中地配置到技术研发、商业模式等核心业务上，对未来这些企业的快速成长，迅速做大，适时做强，创造了有利条件。

**第三，政府廉洁廉价成为可能。**降税降费的同时必然是放权，而放权的结果则会促进市场决定资源配置机制的生成和发展。政府配置资源权力的减少，政府廉洁才更容易实现。降税降费的同时必然是政府收入和支出规模的缩减，政府将由昂贵公共品提供者向性价比相宜型公共品提供者转化。一个廉价或性价比相宜型政府，对激发全社会市场主体创造性发展，具有极强的放大效应。

中国科技网 2017.6.8 文/房汉廷

## 共享经济，未来版图有多大？

《纽约时报》网站日前一篇文章关注了中国的共享单车。报道指出，共享单车因其方便、价廉、环保，成为不少人短途出行的首选，也成为共享经济深入人们日常生活的一个典型事例。

共享经济指的是在所有权不变的前提下，对使用权进行临时性转移，提高资源利用率的同时亦可从中获益。过去，邻里家互相借个家什，算是原始的共享；后来，租个婚纱礼服、搭个便车，共享经济渐渐萌芽。随着网络的发展，共享行为变得无处不在：从分享文字、图片到共享房屋、汽车，共享的内容越来越丰富，共享的概念也越来越热。

是什么把共享经济推到了风口上？

首先，移动物联网的发展是共享经济成长的沃土。智能手机让共享经济有了强大的平台，共享资源的属性、位置、价格一目了然；移动支付的普及，不仅让小额支付变得简便，其背后的信用体系也承担了部分押金的功能，让共享经济的运行更有保障。

其次，闲置物品和资源获得最大限度的使用，共享经济这种与生俱来的双赢理念，使其借助网络大行其道。2016年里约奥运会期间，爱彼迎同奥组委签订了合作协议，首个共享经济型公司成为官方住宿合作伙伴，不仅为当地家庭增加了收入，还为外国游客提供了便利。

此外，“千禧一代”逐渐成长为消

费的主力军，这些自小就浸染在互联网、电商等环境中的年轻人，助推了共享经济的快速成长。有预测称，到2018年，全球共享经济规模将达到5200亿美元，中国共享经济市场将达2300亿美元。

共享经济的未来版图到底有多大？有媒体列出了最“吸金”的9大模式：以优步、小黄车为代表的共享出行和以爱彼迎为首的共享空间位列一、二，此外，金融、美食、医疗、公共资源、知识教育等，均有广阔的发展空间。

长远来看，服务升级、建立与完善同用户间的信任机制，将是决定共享经济能否稳步发展的一大要因。

《人民日报》2017.6.7 文/王海林 强薇

不少人担心现在网络发达，饭菜都可以送上门了，会不会培养一大批“懒人”？

或许是多虑了。

电脑特别便宜，使用极其简便，还有非常多的人热爱书法，习惯手写；拉萨早通了铁路，修了机场，仍有大批的体育爱好者骑行到西藏。点击一下鼠标就能订餐订票，并不会培养懒人，而是让人多一种选择方式，

## “懒人经济”或许该叫“勤人经济”

让人可以集中更多的时间、精力做自己更喜欢干、更擅长干的事情。

睿智的梭罗在《瓦尔登湖》中也曾质疑电报的必要性：“我们急于修建一条从缅因州到得克萨斯州的电报线，然而在缅因州和得克萨斯州之间，并没有什么重要的信息要拍发。我们迫切希望在大西洋底开设一条海底隧道，这样从旧大陆到达新大陆的时间便会节省数个星期，然而传入美国人耳朵的第一条新闻却可能是阿德莱德公主得了‘百日咳’之类的无聊新闻。”其实，公主得了“百日咳”对于梭罗来说或许“无聊”，但是对于公主的父母来说绝对不“无聊”。事实证明，梭罗错了。

为了学习、工作，废寝忘食的大有人在，希望动动手指、划划屏幕就能获得各种生活服务的人，或许就是这些极其珍惜时间的“勤快人”。所以，“懒人经济”这个名目或许应该叫“勤人经济”。

《南方周末》2017.6.3 文/甘正气

## 做好阻谣科普 要有两个性子



近日，公安机关抓获了18名制造、传播“塑料紫菜”谣言以及实施敲诈勒索的违法犯罪嫌疑人员。今年2月，“塑料紫菜”谣言在网下及网络群组、微博、视频网站中传播，形成网络舆论热点，给福建等地紫菜生产销售企业、养殖户造成经济损失。

**点评：**很多谣言严重缺乏常识，却能在网络上四处传播，造成群众对食品安全的恐慌。为防止这种恐慌，做好科普很重要。一方面，科普需要“急性子”，要能及时答疑解惑，走在谣言前面；另一方面，科普也需要“慢性子”，要能润物细无声，注重潜移默化，久久为功。

新华网 2017.6.8

## “打包付费”看病 可防范“过度医疗”

之前，深圳市就在部分医院试行“打包付费”，在公立医疗机构全面推行按人头包干、总额预付、按病种、按服务单元等复合型医保支付方式。此次深圳市成为全国DRG收付费改革的试点城市，乃是对“打包付费”模式的进一步完善，以此破解患者看病贵的难题。

按病种付费上世纪80年代起源于美国，后来在发达国家先行推广，现在逐渐演变成按病种分类方案。本次试点推行的是我国自主设计的C-DRG，即《全国按疾病诊断相关分组收付费规范》，病人得了同样的疾病，遇到同样的并发症等情况，按照同样的方式处理，将实行“一口价”的打包收费。

此前各地患者与医院发生医疗费用纠纷事件，均曾出现乱收费、过度治疗的情况。传统按项目收费模式，也给医保增加负担，不仅要逐项审查收费合理性，还要防范医院搞过度医疗，令医保费用不堪重负。

而“打包付费”不再按照每一个项目收费，从而避免重复收费、多开药、开贵药、无谓检查等行为，能够有效防范过度医疗。“打包付费”配套推行年薪制，不再关注医生的“创收能力”，而是医疗服务、安全、学科建设和技术水平，从而实现“以技养医”，摆脱长期以来的“以药养医”弊端。

《燕赵晚报》2017.6.7 文/江德斌

## 假如活到100岁，该怎么养活自己？

日前，世界经济论坛发布了一份最新的研究报告，题目非常抓人眼球，叫做《活到100岁，谁来养活我们？》。估计谁看到这么一个题目，都会先自动“屏蔽”掉题目的后半段，心里一阵狂喜：什么？能活到100岁？我的青春、我的爱情、我的理想……我还来得及……

### 养老金制度运转需合理的人口结构

其实，这份报告真正的重点是在标题的后半段：谁来养活我们。当我们老了，会有一份及时、足够的养老金“相伴左右”吗？养老金制度的财政可持续性才是报告要分析的核心问题。

大多数国家的养老金制度都是一种“即收即付”的筹资模式：当下工作的年轻一代缴费来供养已经退休的年迈一代。

这一制度有效运转下去需要一个合理的人口结构，退休人口与劳动人口的数量之比要均衡。如果退休人口不断增多，而劳动人口规模在萎缩，也就是经常提到的人口“老龄化”时代的到来，就会对现有养老金制度的可持续性构成巨大的财政压力。

### 人口减少才是真正的风险

人口减少的直接后果就是经济增长放缓，以前人口多总是被当做负担，现在我们明白，人口减少才是真正的风险。因为人力资本才是一切增长的源泉。

人口变化所带来的挑战更为关键的是结构上的。富裕国家的人口比例不断减少，而相对贫穷地区的人口规模则不断增加，这对当前发达国家主导的全球政治经济秩序，将会是一个革命性的冲击。未来40年全球人口

增幅的99%来自欠发达地区——非洲、亚洲（日本除外）、拉丁美洲和加勒比地区。

人口年龄中位数通常用来衡量一个国家的人口老龄化程度，2015年，中国人口年龄中位数为37岁，即一半的中国人年龄大于37岁，比日本的47岁、德国的46岁等要年轻不少，但低生育率也是我们现实的挑战。1950年全球女性平均生育5个子女，而现在则为2.5个，中国现在是1.5个。老龄化社会就在我们眼前。

各国应对老龄化一个非常普遍的政策手段就是推迟退休年龄。其实我们每个人都要做好准备，100岁的时候，或许我们仍需要为梦想而努力奋斗，能养活我们的，是我们自己。

《新京报》2017.6.7 文/赵柯